

大卫继续遭遇难处

大卫真正的朋友

当大卫与他的家眷从耶路撒冷逃跑时，有六百人从迦特来跟随他，其中有迦特人以太。大卫劝他回到城里，因为他自己是飘流在外，在以色列中是陌生人，最近才成为耶路撒冷的居民。然而，虽然他是一个新来的人，以太强烈地感到要忠于大卫王：

“……我指着永生的耶和华起誓，又敢在王面前起誓，无论生死，王在哪里，仆人也必在那里”(撒母耳记下15:21)。

亚基人户筛是大卫另外一位患难朋友。他象亚希多弗一样，也是大卫的谋士。但与亚希多弗不同，他仍然忠于大卫。当大卫上到橄榄山顶，在那里要敬拜神时，他到那里迎接大卫，衣服撕裂，头蒙灰尘。大卫对他说，如果他要跟随他，就仿佛增加了一个负担一样，需要看顾更多的人。但是如果他回到城里，假装忠于押沙龙，他就可以作为大卫的间谍，帮助他破坏亚希多弗的计谋。大卫告诉他把任何消息都传递给祭司撒督和亚比亚他，然后他们就会通过他们的两个儿子亚希玛斯和约拿单告诉大卫(32-37节)。

虚假的朋友

在橄榄山上，大卫见到米非波设的仆人洗巴，他带着两匹驴，装着面饼、葡萄饼、夏天的果饼和一皮(山羊皮)袋酒。王问他米非波设在那里，他就向大卫撒谎。他说：

“他仍在耶路撒冷，因他说：‘以色列人今日必将我父的国归还我。’”大卫王没有查清事实的真相就速速地赏赐洗巴。他答应洗巴说，任何属于米非波设的东西都归他所有，这确实就是洗巴梦寐以求的(撒母耳记下16:1-4)。

真正的敌人

大卫来到巴户琳，这个地方位于耶路撒冷和耶利哥之间的路上，离橄榄山不远。有一个属扫罗族的人出来见到大卫，他就开始咒骂他。示每呼叫说：“你这流人血的坏人哪，去吧，去吧！你流扫罗全家的血，接续他作王，耶和华把这罪归在你身上，将这国交给你儿子押沙龙。选择你自取其祸，因为你是流人血的人。”示每也拿石头砸大卫和他的臣仆。

有一个跟随大卫的人想要杀死示每，但是大卫制止他说：“我亲生的儿子尚且寻索我的性命，何况这便雅悯人呢？由他咒骂吧。因为这是耶和华吩咐他的。或者耶和华见我遭难，为我今日被这人咒骂，就施恩与我。”

与此同时，押沙龙和所有以色列人都来到耶路撒冷。亚希多弗也与他们在一起。大卫的朋友户筛也与他们到了那里，请求押沙龙接纳他，他说：“……再者，我当服事谁呢？岂不是前王的儿子么？我怎样服事你父亲，也必照样服事你”(撒母耳记下16:5-19)。

9-1

拿单的预言应验了

大卫与拔示巴犯奸淫以后，拿单来见大卫，把从神而来的话语告诉大卫，其中一部分如下：“我必从你家中兴起祸患攻击你。我必在你眼前把你的妃嫔赐给别人，他在日光之下就与她们同寝”(撒母耳记下12:11)。这一切现在都发生了。大卫留下了十个妃嫔即妾(作婢女的妻子)看守王宫。当押沙龙请教亚希多弗当采取什么行动以表明他的权威时，亚希多弗就告诉他与他父亲的妾同寝(撒母耳记下16:20,21)。(被征服的王的妻子通常都成为征服者的财产。押沙龙如此行就显出他拥有这个王国的权力)。

如此，拿单的预言就应验了：

“……于是人为押沙龙在宫殿的平顶上支搭帐棚。押沙龙在以色列众人眼前，与他父的妃嫔亲近”(22节)。

户筛破坏了亚希多弗的计策

押沙龙请教他当如何追杀大卫，然后把他杀了。亚希多弗回答说：

“……求你准我挑选一万二千人，今夜我就起身追赶大卫，趁他疲乏手软，我忽然追上他，使他惊惶。跟随他的民必都逃跑，我就单杀王一人，使众民都归顺你。你所寻找的人既然死了，众民就如已经归顺你。这样，也都平安无事了”(撒母耳记下17:1-3)。

押沙龙和以色列所有长老都很喜欢这个计策。但是押沙龙决定还问问户筛的意见。户筛告诉押沙龙亚希多弗的计策不好。他告诉押沙龙当从但直到拔示巴召集全部以色列人，象海边的沙那样多，然后亲自带领他们前去争战：

“这样，我们在何处遇见他，就下到他那里，如同露水下在地上一般，连他带跟随他的人，一个也不留下。他若进了哪一座城，以色列众人必带绳子去，将那城拉到河里，甚至连一块小石头都不剩下”(12,13节)。

押沙龙以及全部以色列人都喜欢户筛的计策，过于亚希多弗的计谋，就采纳了户筛的行动计划。与此同时，户筛把亚希多弗给押沙龙出的计策以及他自己出的计策都告诉了撒督和亚比亚他。户筛让他们派他们的两个儿子前去警告大卫那晚不要住在旷野的平原，而要急速地过约旦河。

9-2

约拿单和亚希玛斯留在位于耶路撒冷南部的隐多结，等候需要传递给大卫的消息。然而有一个少年人看见了他们，就把这个情况告诉了押沙龙。他们赶忙逃走，到了巴户琳一个人的家里，在这家的院子中有一口井。他们就下到井里，这个家里的妇人用盖子盖住井口，在上面撒一些碎麦。故此，当押沙龙的仆人前来寻找他们时，他们藏身的地方没有被发现。家里的妇人告诉他们说，这两个人已经离开了，过了河。这些仆人继续搜寻他们，但还是找不到他们，于是他们就回到了耶路撒冷(撒母耳记下17:14-20)。

与此同时，这两个年轻人就从井里爬出来，前去告诉大卫要带着跟随他的人速速过约旦河。到早晨天亮的时候，他们全都过了约旦河(21,22节)。

当亚希多弗看到他的计策没有被采纳时，他就骑上驴回到家乡，把家里整顿好以后就吊死了。他意识到自己的死期已经近在眼前，因为大卫很快就会夺回王位，他要为自己的变节付上代价(23节)。

押沙龙立亚玛撒作以色列军队的元帅，代替约押，因为约押还继续效忠大卫。当以色列军队和押沙龙过了约旦河追赶大卫后，他们就在基列地安营扎寨。

到了亚扪人的领土后，大卫遇到一些朋友，他们给他带来了褥子、盆、碗、小麦、大麦、麦面、炒谷、豆子、红豆、炒豆、蜂蜜、奶油、绵羊和用牛奶作的奶酪(24-29节)。

大卫数点跟随他的人，把他们组织起来，立千夫长和百夫长治理他们。三分之一的人归约押统管，三分之一的人归约押的侄子亚比筛统管，另外三分之一归迦特人以太统管。大卫也定意与他们一同出战，但是百姓反对他如此行，于是大卫留在后方(撒母耳记下18:1-4)。

大卫在军队出发之前清楚地嘱咐约押、亚比筛和以太“要为我的缘故宽待那少年人押沙龙。”百姓众人都听到了这个吩咐。战事发生在以法莲地的森林里面。大卫的仆人杀了两万以色列人(5-7节)。

押沙龙遇到大卫的臣仆时正骑着骡子。骡子从大橡树茂密的枝子底下经过，于是他的橡树枝缠住。他的骡子继续往前走，于是他就吊在了半空中！或许正是因为他的长发使他被橡树枝缠住(8,9节)。

有人看见了押沙龙，就向约押报告了。约押责备他为何不把押沙龙杀了。约押对这个人说：“我就赏你十舍客勒银子，一条带子”。但是他回答说：“……我就是得你一千舍客勒银子，我也不敢伸手害王的儿子。因为我们听见王嘱咐你和亚比筛并以太说：‘你们要谨慎，不可害那少年人押沙龙’”(10-12节)。

约押并不在意这个人对大卫的忠诚，就拿着手里的三杆短枪，刺透了押沙龙的心。然后为约押拿兵器的十个少年人就把他杀死了。约押吹角，百姓就撤回，不再追趕以色列军队。押沙龙被抬起来丢在森林中的一个大坑里面，在他上面堆上一大堆石头。与此同时，全部以色列人都离开他们的军营逃跑了(13-17节)。

9-3

撒督的儿子亚希玛斯急于想把神为王除掉他敌人的喜讯告诉王。但是约押制止他，因为约押知道押沙龙的死讯会使大卫非常难过，而不是为之欢喜。此外，亚希玛斯也不是战事的目击者，甚至连押沙龙确实死了的情况都不知道。

最终约押派了一个古示人去，对他说：“你去将所看见的告诉王。”当亚希玛斯看到约押允许古示人去，他就进一步恳求约押：“无论怎样，求你容我随着古示人跑去。”约押回答说：“我儿，你报这信息，既不得赏赐，何必要跑去呢？”(19-22节)。

传道人也是一个报信的人，他要作“古示人”，而不是“亚希玛斯”。他需要亲自经历耶稣基督，有着从神而来赐给百姓的清楚的信息。如此就需要藉着个人的祷告(与神交谈)以及学习神的话语(让神向他说话)多多与神交通。单单“跑”是不够的，他还必须“带着从神而来的信息而跑”。

约押最终允许亚希玛斯跟着古示人跑去。但是亚希玛斯一旦离开约押，就走了一条捷径，超过了古示人。大卫那时正坐在两个城门之间，守望的人看见亚希玛斯跑来，就把这件事告诉了大卫。王说：“他若独自来，必是报口信的。”接着守望的人又看见了古示人。守望的人就说：“我看前头人的跑法好象撒督的儿子亚希玛斯的跑法一样。”大卫回答说：“他是个好人必是报好信息”(23-27节)。

当亚希玛斯跑到大卫面前时，他就脸伏于地对他说：“耶和华你的神是应当称颂的，因他已将那举手攻击我主我王的人交给王了。”大卫问他说：“少年人押沙龙平安不平安？”可是亚希玛斯并没有真实的消息：“那时仆人听见众民大声喧哗，却不知道是什么事。”王就叫他站到旁边去，等古示人来(28-30节)。

当古示人到达时，他把亲眼看见的战事告诉了王，以温和的方式让大卫知道他的儿子已经死了。王心里极为难过，就上到城门楼的房间去哀哭，他一面走，一面哭：

“……我儿押沙龙阿。我儿，我儿押沙龙阿。我恨不得替你死，押沙龙阿，我儿，我儿！”(33节)

当百姓看到王如何为着自己的儿子哀哭时，他们得胜的喜乐却变成了悲哀。那些在战场上拼命搏斗的人回到城里时仿佛败阵逃跑惭愧的军队一般。大卫还是不断大声地哀哭：“我儿押沙龙啊！押沙龙，我儿，我儿啊！”最后约押看不下去了。他就进到王宫，对大卫说：

“……你今日使你一切仆人脸面惭愧了。他们今日救了你的性命和你儿女妻妾的性命，你却爱那恨你的人，恨那爱你的人。你今日明明地不以将帅，仆人为念。我今日看明，若押沙龙活着，我们都死亡，你就喜悦了”(撒母耳记下19:5,6)。

9-4

约押告诉大卫，如果他不出去安慰百姓，他们就会全部离开他，“这祸患就比你从幼年到如今所遭的更甚！”于是王就起来坐在城门口。

大卫回到耶路撒冷

以色列人想要大卫回去作他们的王的话传到大卫耳中，但是他还没有听到犹大支派的消息。他就传话给祭司撒督和亚比亚他，对他们说：

“……你们当向犹大长者说，以色列众人已经有话请王回宫，你们为什么落在他们后头呢？你们是我的弟兄，是我的骨肉，为什么在人后头请王回来呢？”（撒母耳记下19:11,12）

他也传信给亚玛撒，要他作元帅代替约押统领他的军队。大卫如此就挽回了犹大人的心，如同一人的心一样，他们就打发人去见王，对他说：“请王和王的一切臣仆回来。”全部犹大人都过了约旦河来迎接他们的王，陪他一同过约旦河（14,15节）。示每曾经咒诅过大卫，并且用石头打他。他是第一个来迎接王的人。他脸伏于地跪拜在大卫面前，请求大卫发怜悯。亚比筛想要处死他，但是大卫制止了他，因为“……我岂不知今日我作以色列的王吗？”（16-22节）

最后来迎接王的是米非波设，因为他的脚瘸了不能行走。自从大卫离开的日子，直到他平平安安地回来，米非波设没有修脚，没有剃胡须，也没有洗衣服。大卫问他为什么没有跟随他一同离开耶路撒冷（24,25节）。

“他回答说，我主我王，仆人是瘸腿的。那日我想要备驴骑上，与王同去，无奈我的仆人欺哄了我，又在我主我王面前谗毁我。然而我主我王如同神的使者一般，你看怎样好，就怎样行吧。因为我祖全家的人，在我主我王面前都算为死人，王却使仆人在王的席上同人吃饭，我现在向王还能辦理诉冤么？”（26-28节）

大卫接纳了他的解释，改变了他的决定，把所有本来属于米非波设的东西都归还了他。

词汇：

飘流在外 被赶离自己国家的人，或被迫住在外国的人

无可避免的 确定的